

贯彻落实党的十八届三中全会精神

搞好煤炭文献和史志工作

——在《山西煤炭工业志》编纂汇报会暨协会煤炭文献和史志工作委员会 2013 年会上的总结讲话

山西省煤炭工业协会理事长 王守祯

(2013 年 12 月 27 日)

同志们：

今天的会议，在莅临会议的各位领导同志关心和支持下，在与会同志的共同努力下，开得很成功。

我们这次会议是在党的十八届三中全会精神指引下召开的，是贯彻落实党的十八届三中全会精神的一次务实的会议，会议对《山西省志·煤炭志》、《山西煤炭工业志》、《中国煤炭工业志·山西煤炭工业志》编纂工作作了回顾，总结了成绩。明确了目标任务；提出了《山西煤炭工业志》系列志书编纂工作意见，提出了具体要求。会议交流的几个单位的工作经验，这些经验十分宝贵，各单位在主要领导高度重视下，组建专门工作机构、配备了专兼职人员，系列志编纂工作扎实推进，取得重大成果，值得我们借鉴。会议听取了晓煜主任和小燕处长的重要讲话，多年来，他们对山西煤炭工业志编纂工作给予了大力支持和精心指导，我们取得的每一项进步，都和他们关心和帮助有着密切的关爱。让我们对

各位领导的关心和支持，再次表示感谢。

现在，我围绕这次会议的几个议题，两点意见。

一、进一步发挥煤炭文献和史志工作委员会的作用

中国煤炭工业协会煤炭工业文献工作委员会，2011年10月以中煤协会人事[2011]153号文宣告成立，王显政会长出任工作委员会主任委员。几年来为指导和协调全国煤炭文献和史志工作，发挥了重要作用。为了和中煤协会煤炭文献和史志工作相衔接，延续我们协会在煤炭文献挖掘整理和史志编研方面所开展的工作，协会于去年12月设立煤炭文献和史志工作委员会，与早在2007年设立的“中煤史志工作委员会山西学组”合署工作，非常必要，也很有意义。

一是从历史责任的角度说，山西作为全国重要的产煤大省、煤炭开发历史悠久。漫长的煤炭开发历史，本身就蕴含着无限厚重的文献资源。作好煤炭文献与史志工作，其历史意义十分深远。

二是从现实工作的角度看，在国务院《地方志工作条例》和《山西省地方志工作条例》规范下，我省煤炭系统盛世修志的热情十分高涨。通过工作委员会协调、指导、促进文献和史志工作规范化、系列化、常态化，是具有现实意义的。

三是从培育人才的角度说，文献和史志是相互关联而又相对独立的学科，从事这些工作应当具有相应的知识和业务素质。协会煤炭文献和史志工作委员会，是组织协调指导全

省煤炭行业文献工作，培育锤炼文献工作人才的一个重要平台。

所以，我们希望工作委员会全体成员，积极开展工作，广泛联系组织各企业和各市煤炭文献和史志工作者，为规范并推进全省煤炭文献和史志工作作出贡献。

二、努力完成《山西煤炭工业志》系列志书编纂任务

我们煤炭工业志编纂委员会按规划编纂的三部志书，历时 7 年，已基本完成了“送审稿”，即将交付评审，这是值得全省煤炭行业修志工作者庆贺的。省煤炭工业厅于 2011 年 11 月以正式文件，部署了《山西煤炭工业志》系列志书的编纂工作。今天会议上，煤炭工业志编纂办公室印发了“系列志书编纂指导意见”。各承修单位应当认真研究并全面掌握，坚决作到依法统一规范修志，避免修志中存在的违反志书规范、不合志体、书体等弊端，力争在 2014 年出齐 24 部系列志书。

山西煤炭工业志编纂工作，自启动以来，得到了省史志研究院、省地方志办公室和中煤史志工作委员会的高度重视和全力支持。张铁销、李茂盛、张晓光、任小燕等同志，多次出席我们煤炭工业志召开的会议，从规范要求到编纂技术全方位、多角度给予了指导、帮助和监督。中煤协会一直关心我们煤炭工业志的编纂工作，特别是晓煜老司长，连续多年亲临我们的志书编纂工作会，为培养山西煤炭史志队伍、

规范志书编纂，付出了心血。我们志书编纂工作取得的进步，和他们的关心与支持是分不开的。在此，我们向他们致以衷心的感谢。

希望协会煤炭文献工作委员会各位委员向各单位领导汇报好会议精神，抓紧落实会议提出的各项要求。希望各志书编纂执笔的同志，发扬成绩，勇挑重担，克服困难，再接再厉，在党的十八届三中全会精神鼓舞下，为完成时代赋予我们的文献和史志工作使命再创辉煌。